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Chemnitz setzt Maßnahmen zur

Eindämmung des Corona-Virus um
Liebe Chemnitzerinnen und Chemnitzer, Sie erleben gerade einen tiefen Einschnitt in Ihre vertrauten Lebensgewohnheiten. Das ist nicht leicht zu verkraften. Muss das sein? Leider ja, weil es keinen anderen Weg gibt, die Verbreitung des hoch ansteckenden Corona-Virus einzudämmen. So eine Situation ist ohne Beispiel. 

Wir arbeiten intensiv daran, dass die Stadt Lösungen für alle wichtigen Lebensbereiche in der Stadt bietet. Die Organisation, aber auch alle Einschränkungen dienen dem Ziel, die Ansteckungsgefahr zu verringern. Auch wenn Sie jung und gesund sind, auch wenn es noch wenige Fälle in Chemnitz gibt: Helfen Sie mit. Keiner weiß, wie es ihn selbst trifft oder seine Liebsten. 

Was wir wissen ist, dass es die Älteren und gesundheitlich Schwächeren am stärksten treffen kann. Deshalb dient Ihre Vorsorge, Fürsorge und Ihr Einsehen gerade diesen Bürgern unserer Stadt. Die nächsten Wochen werden uns allen viel abverlangen. Bitte seien Sie solidarisch, rücksichtsvoll und umsichtig. Und lassen Sie sich nicht durch Falschmeldungen verrückt machen. Auf chemnitz.de erfahren Sie aktuell, in welcher Lage wir sind und was wichtig ist. Ihre Barbara Ludwig Chemnitz 

Chemnitz setzt weitere Maßnahmen zur Eindämmung des Corona-Virus um. 

Die Zahl der positiv getesteten Personen in Chemnitz ist auf 18 (Stand: 19.3.20, 8 Uhr) gestiegen. Die Stadt Chemnitz hat folgenden Maßnahmen zur Eindämmung der Verbreitung des Corona-Virus bereits umgesetzt: 

Kindergärten und Horte 

Auf Grundlage der Allgemeinverfügung des Landes Sachsen vom 16. März 2020 sind seit dem 18. März die Kitas und Schulen geschlossen. Für Eltern, die in den Berufen der kritischen Infrastruktur arbeiten, sind Kitas und Horte geöffnet. 

Voraussetzung ist, dass beide Elternteile oder der alleinige Sorgeberechtigte in diesen Berufen arbeiten. Die Eltern werden von den Kitas und Schulen informiert. Alle Kindertageseinrichtungen und Tagespflegestellen sind derzeit geöffnet. Die Grund- und Förderschulen/ Horte: 6 bis 8 Uhr Frühhort, 8 bis 12.30 Uhr Betreuung durch das Lehrerpersonal, 12.30 bis 17 Uhr Betreuung durch das Hortpersonal. 

Sektoren der Kritischen Infrastruktur (gemäß Anlage 1 der Allgemeinverfügung, Ziffer 4) sind: 

Sicherstellung der öffentlichen Sicherheit und Ordnung: 

· Sächsischer Landtag 
· Polizei 
· Justizvollzug 
· Gerichte und Staatsanwaltschaften 
· Krisenstabspersonal 
· Berufsfeuerwehr, freiwillige Feuerwehr, sofern Tagesbereitschaft besteht 
· Rettungsdienst 
· Katastrophenschutz und Hilfsorganisationen, Opferschutzeinrichtungen, betriebsnotwendiges Personal in Einrichtungen und Behörden des Freistaates Sachsen, des Bundes (einschließlich der Bundeswehr) sowie der sächsischen Kommunen und der Bundesagentur für Arbeit 

Sicherstellung der öffentlichen Infrastruktur, Telekommunikation, Post, Energieversorgung einschließlich Tankstellen und Mineralölunternehmen (Netzsicherstellung): 
· Wasserversorgung 
· Entsorgung (Abwasserbeseitigung, Müllentsorgung) 
· Luftverkehr (betriebsnotwendiges Personal der Flugsicherung, Flughäfen und Luftverkehrsunternehmen) 
· ÖPNV, SPNV, EVU (betriebsnotwendiges Personal für Netzbetrieb) 
· Rundfunk, Fernsehen, Presse 
Ernährung und Waren des täglichen Bedarfs: 
· Ernährungswirtschaft 
· Lebensmittelhandel 
· Transport und Logistik 
Gesundheitsversorgung und Pflege: Arztpraxen, Zahnarztpraxen, Tierarztpraxen: 
· Praxen von Gesundheitsfachberufen 
· Krankenhäuser und medizinische Fakultäten 
· Apotheken 
· Labore 
· Herstellung von Arzneimitteln und Medizinprodukten 
Stationäre Einrichtungen für Pflege, Reha, Eingliederungshilfe: 
· ambulante Pflegedienste 
· Wirtschafts-, Versorgungs- und Reinigungspersonal in genannten Einrichtungen 
Bildung und Erziehung: 
· Personal zur Sicherstellung der Notbetreuung in Kitas und Schulen 
· Einrichtungen der Behinderten-, Kinder und Jugendhilfe 
Rathäuser: 
Die Rathäuser der Stadt Chemnitz bleiben bis auf Weiteres geschlossen. Das betrifft das Rathaus (am Markt), das Technische Rathaus, das Bürgerhaus am Wall, die Ämter im Moritzhof und die Bürgerservicestellen. 
Die Stadt bleibt für dringende Bürgeranliegen und Leistungsempfänger erreichbar. Anträge, auch auf finanzielle Leistungen, können in den Briefkästen in allen Verwaltungsgebäuden eingeworfen werden und werden bearbeitet. 
Anträge und andere Formulare für die Beantragung sozialer Leistungen können im Internet heruntergeladen werden. Für Notfälle, z. B. Barauszahlungen oder das Aufladen von Geldkarten, gibt es nach telefonischer Rücksprache Sonderregelungen. Die konkrete Erreichbarkeit der Stadtverwaltung ist auf www.chemnitz. de veröffentlicht. 
Gremien: 
In Abstimmung mit dem Ältestenrat finden mindestens bis Ostern keine Gremiensitzungen statt. Dies betrifft Stadtrat, Ausschüsse, Beiräte und Ortschaftsräte. 
Hinweis: 
Die Abgabe von Unterstützungsunterschriften für Wahlvorschläge zur Oberbürgermeisterwahl sind weiterhin bis 9. April 2020 in den bekannt gemachten Zeiten im Rathaus möglich. 
Mahnungen und Zahlungen: 
Die Mahnung und Vollstreckung von Forderungen der Stadt wird ab sofort bis zum 30. April 2020 ausgesetzt. Ausnahmen gibt es nur dann, wenn die Verjährung und damit der endgültige Ausfall der noch offenen Zahlung droht. Gewerbesteuer und Vergnügungssteuer können in Anpassung an die steuerlichen Maßnahmen des Freistaates Sachsen zinslos bis zum 30. April 2020 auf Antrag gestundet werden. 
Redaktionsschluss: 19.3.20 um 12 Uhr – Mehr zum Thema im Innenteil 
Corona-Ambulanz in der Messe
Die Stadt Chemnitz betreibt eine Corona-Ambulanz auf dem Gelände der Messe in Zusammenarbeit mit den drei Chemnitzer Krankenhäusern und der Kassenärztlichen Vereinigung. Die Ambulanz dient als Anlaufstelle NUR für Bürgerinnen und Bürger aus Chemnitz, die Symptome von Atemwegserkrankungen aufweisen und in Risikogebieten waren oder direkten Kontakt zu einem bestätigten Corona-Virus-Fall hatten. 

Bitte fahren Sie wenn möglich mit privaten Fahrzeugen dorthin und vermeiden den ÖPNV. Die Untersuchung ist kostenfrei. Die Chipkarte ist mitzubringen. Es wird ein Test gemacht, ob eine Infektion mit dem Corona-Virus vorliegt. Ärzte werden dann vor Ort entscheiden, wie die Behandlung fortgesetzt wird. 

Personen, die keine Symptome aufweisen, aber in Risikogebieten waren, werden weiterhin wie bisher gebeten, zwei Wochen zu Hause zu bleiben und soziale Kontakte weitestgehend zu vermeiden. 

Die Ambulanz ist zunächst montags bis freitags von 8 – 18 Uhr geöffnet. Zur Behandlung stehen insgesamt 140 Behandlungsabteile zur Verfügung, davon sind 90 mit Stühlen und 50 mit Liegen ausgestattet. Betroffene erhalten eine Nummer am Parkplatz, mit der sie sich nach Aufruf am Eingang melden. Dort werden sie in Empfang genommen. Der Einlass erfolgt jeweils einzeln. 
Corona-Virus

Die wichtigsten Fragen
Antworten auf die am häufigsten gestellten Fragen zum neuen Corona-Virus – hier in leichter Sprache zusammengefasst. 
Manche sagen auch einfach Corona. Ein Virus ist ein sehr kleines Teilchen. Es kann krank machen, wenn es in den Körper eines Menschen gelangt. 
In diesen Ländern gibt es das Corona-Virus 
Es kam als erstes in China vor. Jetzt gibt es die Krankheit in der ganzen Welt. 
Das Coronavirus in Chemnitz 

So gibt es ebenfalls in Deutschland Menschen, die das Corona-Virus haben. Auch in Chemnitz ist das der Fall. Zur Zeit sind hier 18 Menschen am Corona-Virus erkrankt. Sie müssen im Krankenhaus behandelt werden. Alle, die sich angesteckt haben oder im Verdacht stehen, müssen zu Hause in Quarantäne bleiben. (Das heißt, sie dürfen ihr Haus oder ihre Wohnung nicht verlassen. Das ist wichtig, um andere Menschen zu schützen. Damit nicht noch mehr Menschen krank werden.) 
So erkennen Sie das Virus 
Krankheiten erkennt man durch bestimmte Zeichen. Bei dieser Krankheit können es folgende sein: 
· Fieber 
· Husten 
· Atembeschwerden 
· Kurzatmigkeit 
· Laufende Nase 
· Halsschmerzen 
Nicht alle Menschen mit dem Corona-Virus haben gleiche Krankheitszeichen. Manche fühlen sich nur müde. Andere sind schwer krank. Bei schweren Fällen können die Kranken eine Lungenentzündung bekommen. Oder es kommt zum Lungenversagen. Das ist sehr gefährlich. Es kann zum Tod führen. 
Die schweren Fälle treffen vor allem Menschen mit Vorerkrankungen. Das bedeutet: Die Menschen waren bereits krank. Sie sind deshalb bereits schwach. Dann ist das Virus sehr gefährlich. 
Übertragung von Mensch zu Mensch 
Das Corona-Virus kann von Mensch zu Mensch übertragen werden. 
So können Sie sich anstecken 
Wenn Sie engen Kontakt zu Menschen mit dem Virus haben. Zum Beispiel stehen Sie neben einer Person, die hustet oder niest. Wenn die Person das Virus hat, dann kann es (über Tröpfchen) auch in Ihren Körper gelangen. Oder: Sie fassen eine Türklinke an, auf der sich das Virus befindet und fassen danach an Ihr Auge oder an Ihre Nase. So kann das Virus auch in Ihren Körper gelangen. 
Mache Menschen haben diese Krankheit und wissen es nicht. Auch bei diesen Menschen können Sie sich anstecken.
So können Sie sich schützen 
Sie möchten sich nicht anstecken. Das können Sie tun:
· Waschen Sie Ihre Hände häufig und sehr gründlich mit Seife 
· Mindestens 20 bis 30 Sekunden lang
· Wenn Sie Menschen begrüßen, verzichten Sie auf Händeschütteln, Umarmen und Küssen
· Wenn Sie husten und niesen müssen:
· Benutzen Sie jedes Taschentuch nur ein Mal. 
· Werfen Sie Taschentücher in einen geschlossenen Eimer

· Husten und niesen Sie nicht in Ihre Hände
· Husten und niesen Sie in Ihre Armbeuge.
· Wenn Sie ungewaschene Hände haben: Berühren Sie nicht Ihr Gesicht
· Lüften Sie die Räume oft
· Halten Sie sich von Menschenmengen fern
· Treffen Sie sich nicht mit Menschen, die das Virus haben
Sie schützen so auch andere Menschen. Sie helfen auch, um eine Grippe zu vermeiden. 
Wann bemerken Sie, dass Sie die Krankheit haben: 
In vielen Fällen bemerkt man nicht gleich, dass man sich angesteckt hat. Denn manche Patienten fühlen sich nicht krank. Aber sie haben die Krankheit trotzdem schon einige Zeit in ihrem Körper. Manchmal dauert es bis zu zwei Wochen, bis ein Patient Beschwerden hat. 
Wie ist die Corona-Krankheit von einer Grippe zu unterscheiden? 
Meist ist das Corona-Virus wie eine Grippe. Das bedeutet: Die Menschen mit dem Virus haben Fieber, Husten, Schnupfen. Deshalb ist es schwer, zu erkennen, ob eine Person das Virus hat. Um sicher zu sein, muss man genauer untersucht werden. Dies geschieht in der Corona-Ambulanz in der Messe Chemnitz. 
Dort wird ein Test gemacht, um das Virus nachzuweisen. Ärzte entscheiden dann, ob nur eine Quarantäne zu Hause oder eine Behandlung im Krankenhaus nötig ist. 
Wenn Sie Corona haben: Das sollen Sie jetzt tun. 
Vielleicht glauben Sie: Ich habe das Virus, weil ich Zeichen der Krankheit habe. Dann gibt es wichtige Regeln. So sollten Sie sich verhalten, wenn Sie Zeichen von dem Virus bei sich beobachten: Rufen Sie & 116 117 an. Dort sagt man Ihnen, wie Sie sich verhalten sollen. Gehen Sie nicht in die Praxis zum Hausarzt. Denn dort können Sie sich bei anderen anstecken. Oder sie stecken selbst andere Menschen an. 
Wenn Sie Kontakt zu einer Person mit Corona-Virus hatten: Rufen Sie das Gesundheitsamt an & 488 5302. Treffen Sie sich nicht mit anderen Menschen. Sie können sonst andere Menschen anstecken. Bleiben Sie zuhause. 
Corona-Risikogebiete 
Es gibt Orte in Deutschland und in der Welt, wo es viele Fälle dieser Krankheit gibt. Dies bedeutet für Menschen, die dort waren, ein Risiko. Es ist gefährlich, in diese Gebiete zu reisen. Dort kann man sich leicht anstecken. Als Risikogebiete vom Robert Koch- Institut eingestuft sind (zum Stand 17.3.20): 
· Italien 
· Iran 
· Frankreich: Region Grand Est (Elsass, Lothringen und Champagne- Ardenne) 
· China: Provinz Hubei (inkl. Stadt Wuhan) 
· Südkorea: Provinz Gyeongsangbukdo (Nord-Gyeongsang) 
· Österreich: Bundesland Tirol 
· Spanien: Madrid 
· USA: Bundesstaaten Kalifornien, Washington und New York 
· In Deutschland ist besonders betroffen: Landkreis Heinsberg (Nordrhein- Westfalen) 
Reisewarnung 
Die Bundesregierung hat am 17. März 2020 eine Reisewarnung herausgegeben. 
Wichtig: Es gilt eine weltweite Reise- Warnung für alle Reisen! Es sollten derzeit gar keine Reisen unternommen werden. Weder in das Ausland noch innerhalb von Deutschland. 
Auch ein Rückholprogramm für deutsche Reisende in besonders betroffenen Gebieten gibt es. Mehr finden Sie unter www.auswaertiges-amt.de 
Wenn Sie in einem Risikogebiet waren oder Sie haben eine Person getroffen, die dort war und Sie bemerken bei sich Corona-Zeichen: Rufen Sie Tel. 116 117 an. Rufen Sie das Gesundheitsamt an Tel. 488 5302 
So werden Kranke behandelt 
Im Moment gibt es keine Medikamente gegen das Corona-Virus. Deshalb behandeln die Ärzte lediglich die Anzeichen, zum Beispiel Husten, Halsschmerzen, Fieber und Schnupfen. 
Gibt es einen Impfstoff gegen das neue Corona-Virus? 
Gegen viele Krankheiten kann man sich impfen lassen. Impfungen verhindern, dass man diese Krankheiten bekommt. Doch gegen das Corona-Virus gibt es noch keine Impfung. 
Es bleiben viele Einrichtungen geschlossen und Angebote sind untersagt. 

· Theater 

· Musiktheater

· Kinos

· Konzerthäuser

· Opernhäuser

· Museen 

· Ausstellungshäuser

· Angebote in Stadtteilkulturzentren

· Bürgerhäuser

· Angebote der offenen Kinder- und Jugendarbeit

· Bibliotheken

· Planetarien

· Zoologische Ausstellungen in geschlossenen Räumen

· Angebote von Volkshochschulen

· Angebote von Sprach- und Integrationskursen der Integrationskursträger

· Angebote von Musikschulen

· Angebote in Literaturhäusern

· Angebote öffentlicher und privater Bildungseinrichtungen

· Schwimmbäder

· Saunas und Dampfbäder

· Fitness- und Sportstudios

· Spielplätze

· Seniorentreffpunkte

· Mensen und Cafés der Studentenwerke

· Sportanlagen 

· Reisebusreisen

· Zusammenkünfte in Kirchen, Moscheen, Synagogen

· Zusammenkünfte anderer Glaubensgemeinschaften

· Tanzlokale

· Messen

· Spezial- und Jahrmärkte

· Volksfeste

· Spielbanken 

· Wettannahmestellen 

Nicht geschlossen werden Geschäfte, die man täglich braucht: 

· Lebensmittel-Geschäfte

· Lieferdienste

· Apotheken

· Sanitätshäuser

· Drogerien

· Tankstellen

· Banken 

· Sparkassen

· Poststellen

· Friseure

· Reinigungen

· Waschsalons

· Bau- und Gartenbaumärkte

· Tierbedarf-Märkte

· Großhandel 

Muss ich jetzt viele Vorräte anlegen und besonders große Mengen einkaufen? 

Nein. Von Hamsterkäufen raten sowohl Experten als auch Händler ab. Es gibt keine Versorgungs-Krise. Es ist genug für alle da. 

Schulen und Kitas geschlossen 

Schulen und Kitas sind in Deutschland geschlossen. Das gilt seit dem 16.3.20 für ganz Deutschland. 

Kontakte vermeiden 

Veranstaltungen mit vielen Teilnehmern werden abgesagt. Jegliche Kontakte sollten reduziert werden. Wer sich krank fühlt, bekommt auch telefonisch ein Attest. Wer die Möglichkeit dazu hat, sollte von zu Hause arbeiten. Öffentliche Verkehrsmittel sollten nach Möglichkeit gemieden werden. Diese Vorgaben gelten für alle Menschen. Insbesondere aber für Risikogruppen: Menschen mit Vorerkrankungen oder geschwächtem Immunsystem, Menschen über 50 Jahre 
Wer sich krank fühlt, sollte: 
· nicht zur Arbeit gehen
· nicht in die Schule gehen
· nicht gleich zum Arzt gehen, sondern erst dort anrufen! 
Hier gibt es noch mehr aktuelle Informationen zum Corona-Virus: www.chemnitz.de/coronavirus 
Wenn Sie noch Fragen zum Corona- Virus haben, können Sie unter der Behördennummer 115 anrufen. 
Redaktionsschluss: 19.3.20 um 12 Uhr 
IHK – Aktuelle Hinweise

Die Industrie-und Handelskammer in Chemnitz ist in allen fünf Regionen für den Besucherverkehr geschlossen. Wichtige Hinweise stellt die IHK Chemnitz aktuell auf ihrer Webseite zur Verfügung. Ebenso ist die Erreichbarkeit per Telefon, Email und Chat gewährleistet. Alle Veranstaltungen, Weiterbildungslehrgänge sowie alle Prüfungen in der Aus- und Weiterbildung sind bis auf weiteres abgesagt. 

Die häufigsten gestellten Fragen und Antworten zur Durchführung der IHK-Prüfungen sowie der Berufsausbildung aufgrund der Corona-Situation hat die IHK Chemnitz in einer FAQ-Liste zusammengestellt. Die IHK gibt darüber hinaus Auskunft auf FAQ von Unternehmen: Wie reagiere ich bei einem Verdachtsfall im Unternehmen oder bei infizierten Mitarbeitern? 

In dem Zusammenhang verweist die IHK, dass zur Erstattung von Arbeitgeberaufwendungen sowie zum Verdienstausfall für Selbständige und zum Infektionsschutz die Landesdirektion Sachsen wichtige Informationen bereitstellt. Informiert wird dazu, welche Unternehmen selbst Vorsorge treffen können. 

Hilfreich ebenso der Hinweis auf eine Broschüre des Bundesamtes für Bevölkerungsschutz und Katastrophenhilfe. Diese heißt Handbuch »Betriebliche Pandemieplanung « und wurde für das Influenza- Virus veröffentlicht. Es soll als Ratgeber für Betriebe dienen, die einen eigenen Pandemieplan aufstellen wollen, um der Fürsorgepflicht gegenüber den Arbeitnehmern gerecht zu werden und gleichzeitig den Geschäftsbetrieb aufrecht erhalten zu können. 

Das Handbuch funktioniert als Leitfaden mit Checklisten, in denen möglichst viele bedenkenswerte Punkte aufgeführt werden. Das Sächsische Staatsministerium für Soziales und Gesellschaftlichen Zusammenhalt beobachtet und bewertet die Sachlage regelmäßig. Alle notwendige Maßnahmen zur Eindämmung der Krankheit und zum Schutz der Bevölkerung werden im Landespandemieplan angewiesen und koordiniert. 

Eine weitere Möglichkeit ist, je nach den betrieblichen Möglichkeiten das Arbeiten im Home Office zu ermöglichen. Anstelle von Dienstreisen können womöglich auch Videokonferenzen oder Telefonkonferenzen durchgeführt werden. Welche Handlungsoptionen (Kurzarbeit) und Unterstützungsmöglichkeiten (Förderinstrumente) gibt es? 

Kurzarbeit 

Die Agentur für Arbeit gibt auf ihrer Webseite umfangreiche Tipps zur Kurzarbeit im Kontext des Corona- Virus. Und der DIHK stellt eine FAQListe zur Kurzarbeit sowie zu den aktuellen Regelungen des Kurzarbeitergeldes zur Verfügung. 

Arbeitgeber, die aufgrund der aktuellen Situation in finanziellen Schwierigkeiten sind, keine Mitarbeiter beschäftigt haben und nachweisbar über keinerlei Rücklagen verfügen, können beim Jobcenter ALG II beantragen. Alle wichtigen Infos dazu finden Sie auf den Seiten der Bundesagentur für Arbeit. 

Maßnahmen & Förderinstrumente 

Der Freistaat Sachsen kündigt ein Sonderprogramm für kleine Unternehmen und Freiberufler mit bis zu fünf Beschäftigten an. Vorgesehen ist ein zinsloses, nachrangiges Liquiditätshilfedarlehen von bis zu 50.000 Euro, in Ausnahmefällen bis zu 100.000 Euro, mit einer Laufzeit von bis zu acht Jahren, welches für die ersten drei Jahre tilgungsfrei zur Verfügung gestellt wird. 

www.chemnitz.ihk24.de 
HWK – Aktuelle Hinweise

Die Handwerkskammer Chemnitz weist darauf hin, dass auch Kosmetiker und Nagelstudios geschlossen bleiben müssen. Zu den Ausnahmen im Handwerk gehören nur Friseurbetriebe und Reinigungen. 
Des Weiteren ist der Verkauf von Kraftfahrzeugen, Zubehör und Ersatzteilen nicht gestattet, die Werkstätten bleiben jedoch weiterhin geöffnet. Bei eigener Betriebsschließung oder der Schließung eines Lieferantenbetriebes rät die Handwerkskammer zu neuen Vereinbarungen miteinander. 
Über einen Sondernewsletter und Webinars informiert die Handwerkskammer Chemnitz regelmäßig zum aktuellen Stand und dem weiteren Vorgehen in Zusammenhang mit Corona. 
www.hwk-chemnitz.de 

Leselust-Karten gültig

Bereits erworbene Karten für die »Leselust« behalten ihre Gültigkeit. Aufgrund der gegenwärtigen Situation hat die Stadt Chemnitz entschieden, die 8. Literaturtage »Leselust« nicht im geplanten Zeitraum vom 18. März bis 4. April 2020 stattfinden zu lassen. 

Über 40 Veranstaltungen in Chemnitz und acht Städten der Region müssen abgesagt werden. Die Organisatoren bemühen sich darum, so viele »Leselust«-Veranstaltungen wie möglich zu einem späteren Zeitpunkt stattfinden zu lassen. 

Bereits erworbene Tickets behalten ihre Gültigkeit. Zur Zeit ist das TIETZ und damit auch der Ticketverkauf geschlossen. Nach Öffnung des Hauses, voraussichtlich nach den Osterferien, können Tickets am Informationstresen zurückgegeben werden. 
ASR Kundenservice-Center geschlossen

Das ASR-Kundenservice-Center und die städtische Abfallberatung auf der Blankenburgstraße 62 bleiben wegen des Corona-Virus geschlossen. Das ASRKundenservice- Center und die Abfallberatung sind telefonisch und per Mail erreichbar bzw. schriftlich per Post. 
Kundenservice: 0371 4095-777, Kundenservice@ASR-Chemnitz.de 
Abfallberatung: 0371 4095-102, Abfallberatung@ASR-Chemnitz.de 
Briefe per Post: ASR, Blankenburgstraße 62, 09114 Chemnitz; 
Wertstoffhöfe sind bis auf Weiteres regulär geöffnet. 
Erreichbarkeit der Stadtverwaltung

Bürgeramt:  

· Standesamt 
standesamt@stadt-chemnitz.de / 0371 488 3320  

· Kfz-Zulassungsbehörde / Fahrerlaubnisbehörde kfzzulassungsbehoerde@stadtchemnitz.de  / 0371 488 8343  

· Ausländerbehörde 
auslaenderbehoerde@stadt-chemnitz.de / 0371 488 3371  

· Allgemeine Anfragen / Meldebehörde 
meldebehoerde@stadt-chemnitz.de / 0371 488 3377  

Ordnungsamt: 

· ordnungsamt@stadt-chemnitz.de / 0371 488 3201  

· Gewerbe 
gewerbe@stadt-chemnitz.de / 0371 488 3231  

· Zentrale Bußgeldstelle 
bussgeldstelle@stadt-chemnitz.de / 0371 488 3251  

Kassen- und Steueramt:  

· Zahlungsverkehr 
a21@stadt-chemnitz.de / 0371 488 2101  

· Mahnungen und Vollstreckung 
a21@stadt-chemnitz.de / 0371 488 2138 und -2165  

· Gewerbesteuer / Vergnügungsteuer 
a22@stadt-chemnitz.de / 0371 488 2130  

· Grundsteuer 
a22@stadt-chemnitz.de / 0371 488 2228  

Liegenschaftsamt:  

· Grundstücksverwaltung und Zahlungsverkehr 
liegenschaftsamt@stadt-chemnitz.de / 0371 488 2301  

Sozialamt:  

· Wohngeld 
wohngeld@stadt-chemnitz.de / 0371 488 6477  

· Bundeselterngeld, Landeserziehungsgeld, Chemnitz-Pass 
elterngeld@stadt-chemnitz.de / 0371 488 5076  

· BAföG 
ausbildungsfoerderung@stadtchemnitz.de / 0371 488 5014  

· Feststellung Schwerbehinderung, Landesblindengeld 
schwerbehinderung@stadt-chemnitz.de / 0371 488 5055  

· Örtliche Betreuungsbehörde 
betreuungsbehoerde@stadt-chemnitz.de / 0371 488 5080  

· Seniorensozialdienst 
senioren.behindertenhilfe@stadt-chemnitz.de / 0371 488 5555  

· Sozialhilfe in Einrichtungen, psychosoziale Betreuung 
sozialhilfe@stadt-chemnitz.de / 0371 488 5554  

· Eingliederungshilfe 
eingliederungshilfe@stadt-chemnitz.de / 0371 488 5543  

· Grundsicherung, Pflege außerhalb von Einrichtungen, Bestattungskosten 
sozialhilfe@stadt-chemnitz.de / 0371 488 5589 

· Bildung und Teilhabe Paket (BuT) 
bildungspaket@stadt-chemnitz.de / 0371 488 5566 

· Leistung AsylbLG 
sozialamt.asylblg@stadt-chemnitz.de / 0371 488 5518 

· Wohnungsnotfallhilfe, Schuldnerberatung, Fallmanagement Asyl 
sozialamt.integration@stadt-chemnitz.de / 0371 488 5515 

Tiefbauamt: 

· Alle Angelegenheiten 
tiefbauamt@stadt-chemnitz.de 0371 488 6601 

Schulamt: 

· Schülerbeförderung 
schulamt@stadt-chemnitz.de / 0371 488 4001 

Sportamt: 

· Alle Angelegenheiten 
sportamt@stadt-chemnitz.de / 0371 488 5200 

Stadtplanungsamt:

· Alle Angelegenheiten 
stadtplanungsamt@stadt-chemnitz.de / 0371 488 6101 

Jugendamt: 

· Kindertageseinrichtungen, Kindertagespflege 
jugendamt.kita@stadt-chemnitz.de / 0371 488 5121 

· Kinderschutzdienst 
jugendamt.kinderschutz@stadt-chemnitz.de / 0371 488 5151 

· Jugendhilfe - Allgemeine Anfragen 
jugendamt@stadt-chemnitz.de / 0371 488 5111 

Umweltamt: 

· Notbesetzung 
umweltamt@stadt-chemnitz.de / 0371 488 3601 
Aktuelle Informationen zum Corona-Virus

Wichtige Internetseiten: 

Stadt Chemnitz 

www.chemnitz.de 
(Auf der Internetseite der Stadt sowie über die Behördennummer 115 erhalten Chemnitzerinnen und Chemnitzer täglich aktualisierte Informationen.) 

Wer Kontakt zu einer Person mit Corona-Virus hatte, ruft bitte das Gesundheitsamt an: Tel. 488 5302 

Freistaat Sachsen 

www.sachsen.de 

Staatsministerium für Soziales und Gesellschaftlichen Zusammenhalt www.sms.sachsen.de/coronavirus (Auskunft über die aktuelle Situation der Epedemie in Sachsen) 

Corona-Hotline des SMS: 0351 564 55855 

Robert-Koch-Institut 

www.rki.de 
(Das RKI ist eine Bundesoberbehörde für Infektionskrankheiten und nicht übertragbare Krankheiten. Es informiert kontinuierlich über das epidemiologische Geschehen.) 

Paul-Ehrlich-Institut 

www.pei.de 
Bundesinstitut für Impfstoffe und biomedizinische Arzneimittel 
(Grundlagenforschung, Prüfung und Erforschung viraler Impfstoffe, Sicherheit von biomedizinischen Arzneimitteln – mit diesen Aufgaben beschäftigt sich das Paul-Ehrlich-Institut. In der Rubrik zum neuartigen Corona-Virus Sars-CoV-2 gibt es Überblick über die Fakten und Antworten auf Fragen zur Impfstoffentwicklung gegen das Virus.) 

Bundesregierung 

www.bundesregierung.de › themen › ausbreitung-coronavirus- 1716188 
(Websiete zur Situation in Deutschland, wichtige Fragen und Antworten zum Coronavirus, Risikobewertung) 

Bundesgesundheitsministerium 

www.bundesgesundheitsministerium. de 
www.infektionsschutz.de › coronavirus-sars-cov-2 

Bundeszentrale für gesundheitliche Aufklärung 

www.bzga.de 

Auswärtiges Amt 

www.auswaertiges-amt.de 
(Auskunft zu Risikogebieten und Reisewarnungen) 
Bundesministerium für Wirtschaft und Energie 

www.bmwi.de 
(Informationen für Unternehmen zu den Auswirkungen des Coronavirus) 
Hotline für Unternehmen: 030 18615 1515 (Mo – Fr 9 bis 17 Uhr) 

Hotline für BürgerInnen: 030 18615 6187 (Mo – Fr 9 bis 17 Uhr) 
Nahverkehr – Aktuelle Hinweise

Aufgrund der aktuellen Situation gibt es Veränderungen bei der Beförderung in den Bussen und Bahnen der CVAG. (Stand: 16.3.2020) 

Die Chemnitzer Verkehrs-AG (CVAG) hat neben anderen Versorgungsunternehmen eine zentrale Stellung innerhalb der Stadt Chemnitz inne. Um den öffentlichen Nahverkehr als Teil der Daseinsvorsorge und im Rahmen seiner bestehenden Beförderungspflicht aufrechtzuerhalten, werden in Bezug auf die dynamische Entwicklung des Coronavirus zur Prävention folgende Maßnahmen ergriffen: 

Türen öffnen automatisch in Straßenbahnen: 

Die Straßenbahnen halten an jeder Haltestelle und die Türen öffnen sich automatisch. Somit ist die Betätigung des Haltewunschtasters nicht mehr erforderlich und ein Austausch der Luft wird ermöglicht. Wir bitten jedoch alle Fahrgäste, sich weiterhin während der Fahrt einen sicheren Halt zu verschaffen. 

Türöffnung in Bussen – Bitte Haltewunschtaste weiterhin betätigen: 

CVAG-Busse halten an jeder Haltestelle und öffnen soweit möglich alle Türen. Vorrangig wird dies die »Tür zwei« sein. Nicht alle Busse verfügen über die Möglichkeit, automatisch alle Türen im hinteren Bereich zu öffnen. 

Aus diesem Grund ist die Betätigung des Haltewunschtasters bzw. Türöffners ratsam. Wir bitten alle Fahrgäste, sich weiterhin während der Fahrt einen sicheren Halt zu verschaffen. Auf Grund des Haltens an jeder Haltestelle kann es zu Verspätungen im Linienverlauf kommen. Wir bitten hierfür um Verständnis. 

Bitte im Bus hinten einsteigen: 

Die vordere Tür der CVAG-Busse bleibt bei Bussen mit mindestens zwei Türen geschlossen. Wir bitten alle Fahrgäste, die anderen Türen für den Ein- und Ausstieg zu benutzen. Diese Maßnahme dient zum Schutz unserer Fahrer*innen damit unsere Stadt weiterhin mobil bleibt. 

Gleichzeitig wird es bis auf Widerruf nicht mehr möglich sein, Tickets beim Busfahrpersonal käuflich zu erwerben, um die Wahrscheinlichkeit einer Ansteckung beim Geldwechsel zu minimieren. Die entsprechenden Hinweise in unseren Fahrzeugen werden bis zum 17.03. angebracht. 

Tickets vor Fahrtantritt kaufen: 

Ab Dienstag, 17. März 2020, gültig bis auf Weiteres: Tickets werden im Bus bis auf Weiteres nicht mehr verkauft. Dennoch gelten weiterhin alle Tarifbestimmungen. Die CVAG bittet alle Bus-Fahrgäste, die notwendigen Tickets vorab am Ticketautomaten bzw. mit der App »HandyTicket Deutschland« zu erwerben. 

Weiterhin können Tickets in unserem Mobilitätszentrum und bei den externen Verkaufsstellen gekauft werden. Wir bitten jedoch alle Fahrgäste, möglichst bargeldlos bzw. kontaktlos die notwendigen Tickets zu erwerben. 

Veränderungen im Linienverkehr: 

Der Linienverkehr der S91, S92 und 73 ist eingestellt. Über kurzfristige Änderungen im Verkehrsablauf informiert die Chemnitzer Verkehrs-AG wie gewohnt über die Internetseite CVAG.de, die auch mobil via Smartphone erreichbar ist. 

Darüber hinaus erhalten Fahrgäste Informationen über die CVAG-Service- Hotline +49 (0)371 2370-333 und über die dynamischen Fahrgastinformationsanzeigen an den Haltestellen. Alle Linien verkehren an den Betriebstagen Montag bis Freitag nach den Plänen für Samstag. 

Das bedeutet auch, dass der Rendezvousbetrieb früh verlängert bis 8:45 Uhr erfolgt, analog zum Samstagsfahrplan. Ausnahme bilden die Linien 49, 69 und 89, welche vorerst weiterhin nach dem Plan für Montag bis Freitag fahren. Der normale Samstag sowie Sonn-/Feiertag bleibt davon unberührt. 

Reinigung der CVAG-Fahrzeuge: 

Die CVAG-Fahrzeuge werden täglich inkl. Ticketautomaten und Haltestangen gereinigt. Auch unsere stationären Ticketautomaten werden ab spätestens morgen täglich gereinigt. 

Hygiene-Tipps: 

Um unserer Aufgabe, die Öffentliche Daseinsvorsorge, gerecht zu werden und sowohl unsere Fahrer*innen als auch unsere Fahrgäste zu schützen, bitten wir unsere Fahrgäste, auf die Einhaltung der Hust- und Niesetikette sowie die Einhaltung von Hygienemaßnahmen zu achten:

· Möglichst bargeldlos und kontaktlos Tickets erwerben

· Möglichst 1,50 m Abstand halten

· Häufig gründlich Händewaschen
· Desinfizieren der Hände
· Händeschütteln vermeiden
· in die Armbeuge oder besser noch ein Taschentuch niesen 
VMS: Jetzt auch weniger Züge

Nach Chemnitzer Verkehrs-AG (CVAG) und City-Bahn Chemnitz kürzt auch die Mitteldeutsche Regiobahn (MRB) wegen der Corona-Pandemie ihr Angebot. Zwischen Chemnitz und Zwickau rollen weniger Züge. Seit Donnerstag sind die Verdichter- Bahnen zwischen den beiden sächsischen Städten weggefallen. 

Dies hat zur Folge, dass auf diesem Bahnabschnitt die Züge nur noch im 60-Minuten-Takt rollen (vorher 30 Minuten). Vorerst nach Normalfahrplan im Verbundgebiet weiter fahren die folgenden Busunternehmen: – Regionalverkehr Erzgebirge (RVE), – Regiobus Mittelsachsen (RBM), – Regionalverkehr Westsachsen (RVW) und – Städtische Verkehrsbetriebe Zwickau (SVZ). 

Voraussichtlich bis einschließlich Freitag fahren deren Busse ohne Änderungen. Ab Montag planen auch RVE, RBM, RVW und SVZ, ihre Angebote zu reduzieren. VMS-Geschäftsfüher Dr. Harald Neuhaus: »Diese Regelungen können sich stündlich ändern.« Seine Bitte an die Fahrgäste: »Verfolgen Sie die Entwicklungen auf allen Informationskanälen der Verkehrsunternehmen und des VMS.«

Der VMS teilt mit, dass aufgrund der aktuellen Pandemie-Entwicklungen das 6. Fahrgastforum am 31. März 2020 in Burgstädt zum Thema »Wie weiter auf der Eisenbahnstrecke Chemnitz - Leipzig« bis auf Weiteres verschoben wird. 

Ferner bittet der VMS öffentliche Aushänge ebenso zu beachten, wie aktuelle Informationen auf www.vms.de 
Der Verkehrsverbund ist auf Facebook, Instagram und Twitter präsent. 
Homepage: www.vms.de 
Coronavirus: Besuchsverbot in allen Kliniken der Stadt

Chemnitz – Der Coronavirus breitet sich verstärkt aus. Um Patienten sowie die Mitarbeiter zu schützen und weiterhin die beste medizinische Versorgung zu ermöglichen, gilt im Klinikum Chemnitz ebenso wie in allen anderen Krankenhäusern in Chemnitz ein absolutes Besuchsverbot. Besucher sind angehalten, sich vorab bei den betreffenden Stationen darüber zu informieren. Über aktuelle Entwicklungen informieren die Kliniken kontinuierlich auch über ihre Internetpräsenz und über ihre Social-Media-Kanäle. 

Internationale Praxis zieht um

 Die Kassenärztliche Vereinigung Sachsen teilt mit, dass es aufgrund des Umzugs der Internationalen Praxis Chemnitz Änderungen gibt. Die Praxis bleibt vom 23. März bis 3. April 2020 geschlossen. Patienten wenden sich in diesem Zeitraum an die Ärzte in Chemnitz oder zu Zeiten des Kassenärztlichen Bereitschaftsdienstes an die 116 117. 

Am 6. April 2020 öffnet die Internationale Praxis Chemnitz in neuen Räumen auf dem Gelände des Klinikums Chemnitz: Flemmingstraße 4 (ehemalige Station F030 im Haus B der Frauen- und Kinderklinik). Der Zugang erfolgt über den Eingang der Frauen- und Kinderklinik Flemmingstraße. 

Zu folgenden Sprechzeiten ist die Internationale Praxis Chemnitz ab dem 6. April 2020 geöffnet: 

Montag, Dienstag und Donnerstag: 8 bis 12 und 14 bis 17 Uhr, 

Mittwoch und Freitag: 8 bis 13 Uhr außer an Brückentagen, Feiertagen, 24.12. oder 31.12. 

Akutsprechstunde: wochentäglich 8 bis 9.30 Uhr 

Mit dem Umzug ändert sich auch die Rufnummer: Neu 0371 262129 60.

Stadtbibliothek: Keine Säumnisgebühren

Die Stadtbibliothek bleibt bis voraussichtlich nach den Osterferien geschlossen. Bücher und sonstige Medien, deren Leihfrist innerhalb dieses Zeitraumes abläuft, werden bis zur Wiedereröffnung automatisch verlängert. Säumnisgebühren werden nicht erhoben. 

Die digitalen Angebote (Onleihe, Filmfriend, Genios etc.) stehen weiter auf www.stadtbibliothek- chemnitz.de zur Verfügung. Die Schließung der Bibliothek betrifft die Zentralbibliothek im Tietz, alle Zweigstellen sowie den Bücherbus. 

In dieser Zeit können keine Medien (Bücher, CDs, DVDs, ...) ausgeliehen, zurückgegeben oder vorbestellt werden. Alle Veranstaltungen, Führungen und Schulungen der Stadtbibliothek und der Zweigstellen fallen aus. 
